

省社保局解释“女儿拿爹医保卡为妈买药获刑” 一人参保全家报销,构成骗保

追事
追事新闻头条

拿爹医保卡给妈买药获刑

近日,一则“女儿拿爹的社保卡为妈买药,母女双双因诈骗罪获刑”的新闻引起热议。不少参保人不解,同是一家人,社保卡为啥不能通用?

“使用他人社保卡进行医疗费用报销,动了医保基金就属于骗保行为,这相当于从医保统筹账户里拿钱。”我省社保部门相关负责人表示。

本报记者 周国芳

药店拿药是动个人账户
报销是从基金池子取水

“退休前是参加的职工医保,平时没怎么用,所以医保卡里有一部分钱。退休后,家里人有病啥的,都是刷我的社保卡从药店买药。”21日,在济南一家大型连锁药店结账台前,市民冯先生说。

既然社保卡里的医保结余属于个人账户,那诈骗罪从何而来?“其实,很多人误读了这条新闻。母女获刑并非因为拿着亲人的社保卡去买药。在我省,医保定点药店刷卡消费的是个人账户的钱。从药店买药,动的是参保人的个人账户。而通过门诊、住院报销则是从基金池子取水。一旦冒用他人社保卡进行报销,涉及统筹账户的话则构成了骗保行为。新闻

中邹某用丈夫的社保卡报销的11376元就是从社保基金中支取的,并非个人账户。”省社保局工作人员介绍。

公开报道显示,广州、深圳等地明确规定,参保人医保卡内结余资金的使用权范围扩大至家人,但只能使用亲属医保卡中个人账户的资金,报销的部分是不能使用的。对此,我省社保部门相关负责人表示,山东尚未明确允许家人可以共享社保卡内的结余资金。

20余种行为属于骗保
举报最高可获万元奖励

2008年实行的《山东省社会保障卡管理办法》中就有明确规定,冒领、冒用、盗用他人社会保障卡牟取非法利益的,由各相关部门依法处理。今年5月,省人社厅印发了《山东省社会保险基金

监督举报奖励暂行办法》,自2015年6月1日起施行。

暂行办法明确规定了20余种举报行为,其中涉及个人骗保行为的有“个人伪造、变造材料,虚构、隐瞒事实,骗取社会保险基金的;个人利用他人身份和社会保险证明违规享受社会保险待遇,骗取社会保险基金的等违法违规行为”。

对于举报骗保行为,办法明确,奖励金额为查证属实的违法违规金额的1%,最多不超过5000元。对举报案情重大,且一次性追回社会保险基金超过50万元的,对举报人按追回基金的1%增发奖金,最多不超过10000元。

骗保可能导致
他人因病致贫

“一旦家人‘搭车买药,搭车

报销’,相当于把一家人的治疗费用加在一个参保人身上,占用医保基金。如此一来,其他参保人可用的统筹基金相对来说就减少了。”我省社保专家介绍。

若个别地区医保基金不足,一旦有人骗取医保基金,就有可能导致其他参保人需要事先垫付一部分可以报销的医疗费用。“这样便会产生因病致贫。”上述人士表示。

有不少参保人质疑,邹某母女在骗取社保基金过程中,医院和经办机构是否也需担责?对此,齐鲁律师事务所律师陈瑞福认为,冒刷别人的社保卡报销存在欺诈毫无疑问,但追根溯源,这是医疗报销管理体制的问题,医生诊疗流程、报销制度存在疏漏。他认为不能仅靠追究个体犯罪刑事责任来解决医保制度的缺憾,要靠完善制度来约束参保人的行为。

今年国企外企吸纳就业形势最差

23万人创业,带动就业73万人

转眼进入毕业季,省城一家高校的研三学生薛敏瑞(化名)正在为就业奔波。因为性别和专业没有优势,她已经碰壁多次。今年,经济下滑造成的就业压力,以及新兴主体带来的新机会,都真切地反映在她和同学们的求职路上。

本报记者 马云云

超100000名学子 加入北京新东方

——学员眼中真实的寒假住宿班——

近日,北京新东方寒假班迎来了最火爆的抢报时期,目前,已经有超过100000名初高中学子加入新东方寒假班的学习队伍中。为什么那么多学生一定要来北京新东方寒假班度过自己的假期时光?

追寻名师的足迹 我来到新东方

来自山西大同的肖思哲是个腼腆的小伙,“我的梦想是清华,初中的时候我曾听过杨洋老师的演讲,当时就感受到了一种榜样的力量,感觉跟我们的老师很不一样。”跟着榜样,肖哲一步一个脚印夯实知识基础,几次测验成绩都有800多分。

“这里云集了全国最好的老师,他们敬业且勤奋,各具特点。他们上课时的状态和风格深深感染着我。”聊到老师们上课的特点,肖哲的同宿舍好友叶柏焜滔滔不绝。“相比我家乡的学校,这里的教育资源充足,不仅老师对各类题型有独到的方法,学校设施也很完备。在这里学觉得难度高,但是回家乡一考试,成绩一下就上去,水平和家里学校不一样。”

老师的沟通是心灵的良药

当学生乘坐校车抵达妙峰书苑校区的时候,班主任和助教老师早就在门口迎接他们,“每一期新同学走进校园,我们都会把他们安顿好,教会他们如何在校区生活好是第一件重要的事。”当然,走进校区的新同学们逃脱不了手机等电子设备由老师暂时保

管的命运。说到这里,叶同学又笑了,“终于明白啥叫封闭式教学了,就是除了教和学,什么都干不了。每天最有趣的事儿就是听喜欢的老师上课。”

情感诉求上有了保障,下一步就要好好学习了。“任课老师们经常会和我们聊天,告诉我在某个知识点上的欠缺,这是公立学校老师很少能做到的。新东方老师会主动和我们谈心,更像朋友,也更贴心。这样敬业的精神,触动我们必须严格要求自己努力学。”肖思哲说。

确实想家但这边也有“妈妈”

为了求学离开父母,只身一人来到首都北京,对于刚过豆蔻年华的同学们是一种挑战。“刚来的时候确实是非常想家,我还偷偷哭过鼻子,但是相处几天就离不开她们了。学习上有问题就找老师和助教,生活上有问题就找班主任,很快就喜欢上了这边的生活。”叶同学说道。

韩秀娟是妙峰书苑校区班主任中的一员,负责督导工作,曾经做过语文教师的她,非常了解学生的心理,“我女儿现在出国了,家里没什么负担,我又喜欢孩子,就来这里做班主任。学生们都叫我‘韩妈妈’,我也很喜欢这种称呼。”

近日,北京新东方2016年寒假班迎来报名高峰,报名人数居高不下。目前,一、二期班级已经满员,名师班更是一经推出即爆满,后期班级正在加开中。



一名大学生在校园里便开始创业。(资料片) 本报记者 张阿凤 摄

● 34.5个人抢一个饭碗

今年三季度往后招聘需求下降,就业形势趋于紧张。根据调研数据,就业市场上平均34.5个人竞争一个岗位。

出现这一局面的原因不止一个。首先,我国宏观经济增幅持续放缓,部分行业形势严峻,因此对人才的需求逐渐减少。

其次,大量外资企业在华开始裁员,进一步增加了劳动力供给。另外,互联网行业投资热情逐渐冷却,身处其中的白领开始谋求更好的平台。

从企业性质来看,招聘需求增长从高到低分别是合资企业、股份制企业、上市公司、民营、事业

单位、国企、外商独资企业。合资企业与股份制企业成为吸纳就业的重要力量,第三季度同比均增长了25%。下半年国企在吸引就业方面呈现疲态,第三季度同比增长仅为9%。在中国就业市场上,外企第三季度用工同步增长垫底,为7%。

● 第三产业吸纳能力趋强

济南市人社局相关负责人表示,总体来看,目前就业率下滑的态势不明显。原因之一就是随着各地不断转方式调结构,以及“互联网+”战略的不断推进,第三产业的吸纳能力趋强。

从不同行业就业形势分析来看,互联网/电

子商务、保险、教育/培训等行业,这些多属于金融业和互联网相关的新兴服务性行业。在大数据和“互联网+”兴起的背景下,对于相关人才的需求量较高,然而符合条件的人才数量有限,因此就业竞争压力相对较小,就业形势较好。

在就业形势较差的行业,有会计/审计、能源/矿产、航空/航天和租赁服务等。这些行业涉及传统加工制造业和传统服务业,人才的存量以及供给较多。加之劳动力市场的招聘需求有限,因此造成就业形势相对严峻。

● 我省前三季度已补贴创业上亿元

同时,创业正成为带动就业的另一个渠道。

“从不同规模企业就业形势来看,大中型企业招聘需求缩水,而中小企业招聘需求较为旺盛。”

省人社厅提供的数字显示,2014年,全省实现创业46.8万人,直接带动就业118.6万人,分别

同比增长9.21%和12.54%。今年前三季度,全省实现创业23.1万人,带动就业近73万人。

早在2013年,我省就每年安排10亿元的创业带动就业扶持资金。对成功创业的小微企业,给予不低于1万元的一次性创业补贴。对吸纳就业人员

的,给予每个岗位2000元的创业岗位开发补贴。

今年,省财政厅将创业补贴标准提高到1.2万元,放宽了扶持资金支出范围,扶持力度进一步加大。今年前三季度,全省共发放一次性创业补贴12572.2万元,创业岗位开发补贴1312.2万元。

明星课程推荐:

初高中语数外联报寒假住宿班、中小学冬令营、北美留学直通车、TOEFL、GRE强化住宿班、雅思25人住宿班、听说读写拔高住宿班

抢报热线:400-101-2429